12. VICESLOZKOVA ANALYZA

Do . 10E-1 -
Ar = log (@ro/ D) = & .1 . ¢

Pfi ur¢ité vinové délce plati: @),

Je-li v roztoku pfitomna smés barevnych latek A a B, pfi A; plati:
Anv = (Aau + (AB)u

Pro jinou vlnovou délku A2 plati:

Ax2 = (AAn2 + (AB)a2

Absorpce roztokt jedné i druhé slozky se fidi pti obou vinovych délkach A1 a A2

Bouguer- Lambert-Beerovym ziakonem:
Ar = log (@ro/ D) = & .1 . ¢

Kde:  ¢.- hodnota molarniho absorpéniho koeficientu pro danou vinovou délku [1 . mol™!' . cm™],
1 — tloust’ka kyvety [cm],

¢ — koncentrace [ mol . 17].

Tj. absorbanci smési dvou barevnych latek pti vinové délce A1 muZeme vyjadiit takto:
Aa1 = (A1 . €A . + (eB)a1 . CB
Pro A, plati:

Ar2 = (ea)a2. cA . + (eB)r2 . CB

Kde: (ea)n1 - molarni absorp¢ni koeficient latky A pro A,
(e)r1 - molarni absorpéni koeficient latky B pro A4,
(ea)r2 - molarni absorpéni koeficient latky A pro A,,

(eB)r2 - molarni absorp¢ni koeficient latky A pro A,.
l=1cm — 1 =konst, miZzeme ji proto vynechat.

Resime dv¢ rovnice pro dvé neznamé, kterymi jsou koncentrace latky A a latky B: ca, cs.

POSTUP RESENI:

1) hodnoty Asi a Aj2 zméfime,

2) hodnoty (ea)n1 a (ea)n2 zjistime vypoctem, resp. graficky jako smérnice koncentracnich
zavislosti pro standardni roztok latky A namétenych pro dvé zvolené vinové délky:  Axi=1f(ca) a

Awx =1lca) ,



3) hodnoty (eg)n1 a (eB)A2 zjistime vypoctem, resp. graficky jako smérnice koncentracnich

zavislosti pro standardni roztok latky A namétenych pro dvé zvolené vinové délky:

Au = f(CB) .

AM = f(CB) a

Pro soucCasné stanoveni dvou slozek je Zadouci, aby pomér molarnich absorpcénich koeficientl

jednotlivych slozek byl alespoil pti jedné ze dvou zvolenych vinovych délek (napt. (€a)ri/ (€s)a1) co

nejvetsi.

STANOVENI : :

1) Absorpéni spektra - zméfena absorbance v rozsahu 370 — 550 nm po 10 nm v 1 cm

kyvetach proti destilované vode, absorp¢ni spektra vynést do grafu (x =1,y =A).

A A A I8 A A
[nm] (1,5 ml KMnOg) (3,0 ml K2Cr207) [nm] (1,5 ml KMnOs) (3,0 ml K2Cr207)
370 0,235 1,071 470 0,167 0,190
380 0,152 0,756 480 0,236 0,151
390 0,085 0,477 490 0,347 0,111
400 0,042 0,296 500 0,459 0,077
410 0,021 0,219 510 0,566 0,049
420 0,017 0,220 520 0,671 0,029
430 0,023 0,238 530 0,706 0,015
440 0,037 0,248 540 0,667 0,006
450 0,061 0,245 550 0,646 0,002
460 0,099 0,225

2) Kalibra¢ni kiivka pro manganistan draselny - do péti 50 ml odmérnych ban¢k po 0,5 ml,

I ml 1,5ml 2 ml, 2,5ml 0,01 M KMnO4 + 10 ml smési 1 M H.SO4 a 1 M H3POs.

¢(KMnOy)
Viip KMnO4 Asgo Aaro Asas
[mol 1]

[m]

0,5 0,023 0,048 0,228
1,0 0,050 0,097 0,442
1,5 0,081 0,150 0,669
2,0 0,104 0,198 0,873
2,5 0,125 0,248 1,072

Sady kalibracnich roztoki byly prométeny pii doporucenych 390 nm, 470 nm a 545 nm.




3) Kalibracni kiivka pro dichroman draselny — do péti 50 ml odmérnych banck po 1 ml,

2ml, 3ml, 4 ml, 5 ml KxoCr,O7 + 10 ml smési 1 M H,SO4 a 1 M H3POs.

o(K2Cr20)
Viip K2Cr2O7 Asgo Agro Asss
[mol 1]

[ml]

1,0 0,158 0,062 0,002
2,0 0,321 0,124 0,004
3,0 0,492 0,186 0,007
4,0 0,652 0,249 0,009
5,0 0,849 0,312 0,011

Sady kalibra¢nich roztoki byly proméieny pii doporuc¢enych 390 nm, 470 nm a 545 nm.

4) Do tii 50 ml odmérnych ban¢k byly pripraveny smésné modelové vzorky + 10 ml smési 1 M

H>SO4 a 1 M H3POy, které byly prométeny pii doporuc¢enych 390 nm, 470 nm a 545 nm:

v [ 1] v [ 1] CK2Crp07 CKMnO4
pip [N pip | M
111 mol/l
(K2Cr207) | (KMnOs) [mol] [ : Asoo Aazo Asas
Vzorek 1 1,5 0,497 0,311 0,685
Vzorek 11 2 0,269 0,263 0,888
Vzorek 111 0,5 0,715 0,303 0,250
Neznamy
X 0,568 0,338 0,686
vzorek

V oblasti 545 nm K,Cr,O4

koncentraci KMnOQy:

Asss = (SKMn04)545 .

CKMnO4

téméf neabsorbuje, proto namétena absorbance odpovida pouze

Pro takto urcenou koncentraci manganistanu draseln¢ho (hodnotu & nalezneme v tabulkéach

kalibra¢nich kiivek) je potfeba pocetné ur€it hmotnost KMnOs v nezndmém vzorku — porovnat

s hodnotou vypocitanou graficky.

Dopocitat hmotnost K,Cr,O7 pti 390 nm a 470 nm, porovnat vysledek ziskany graficky a pocetn¢.

Pfi vypoctu vyjdeme z nasledujicich vztaht, které patficné upravime:

Az = (Akmno4)390 T (A k2cr207)390

Aszg0 = (EkMn04)390 -

A470= (Akmno4)a70 + (A Kk2cr207)470

A470 = (€kmno4)470 -

ckmno4 + (€k2cr207)390 . CK2Cr207

CkMno4 T (Ek2cr207)470. CK2C1207




